



## ZÁVERY KONFERENCIE

### ERGONÓMIA 2011 – TRENDY ERGONÓMIE V AUTOMOBILOVOM PRIEMYSE

Dátum konania konferencie: 23. 11. 2011  
Miesto konania: VIX Centrum Žilina  
Organizátor: Slovenská ergonomická spoločnosť (ďalej len SES)

Konferencie sa zúčastnili zástupcovia významných automobilových spoločností v SR a ČR a tiež spolupracujúcich pracovných zdravotných služieb (PZS), subdodávateľov, univerzitných a výskumných pracovísk (program je prílohou záverov). Na základe priebehu rokovania a diskusií na konferencii boli pracovnou skupinou SES pre podporu presadzovania ergonómie v praxi prijaté nasledovné najzávažnejšie závery a odporúčania pre ďalší rozvoj v oblasti Ergonómie na Slovensku.

- Považujeme za potrebné uznať Ergonómiu ako vednú disciplínu v zmysle platnej definície medzinárodnej ergonomickej organizácie (IEA) a zaradiť ju do sústavy odborov výskumu podľa výnosu Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR č. 1055/2003.
- Firmy požadujú také ergonomické riešenia, ktoré sú flexibilné, aby ich bolo možné realizovať v dynamicky sa meniacich podmienkach podniku. Preto je nevyhnutné rozšírenie spolupráce podnikov s univerzitnými pracoviskami zaoberajúcimi sa touto problematikou (ŽU v Žiline, STU MTF v Trnave, SPU v Nitre, TU v Košiciach) a tiež s výskumnými organizáciami podporujúcimi progresívne riešenia v tejto oblasti (CEIT, a.s. – Stredoeurópsky technologický inštitút v Žiline) formou spolufinancovania konkrétnych výskumných aktivít a pri konkrétnom riešení ergonómie v podnikoch.
- Pre rozvoj ergonómie na Slovensku je veľmi dôležitá osвета a popularizácia v tejto oblasti, ktorá by podporila záujem o jej štúdium ale aj uplatnenie v priemysle. Napriek tomu, že na Slovensku sú univerzitné pracoviská, ktoré sa zaoberajú ergonómiou, v praxi je nedostatok kvalifikovaných ergonómov. Členovia SES sú pripravení na spoluprácu s MŠVVaŠ SR, MH SR a priemyselnými podnikmi pri realizácii podporných rozvojových aktivít. Pre podniky je potrebné zdôrazniť pozitívne dopady uplatňovania ergonómie vo všetkých oblastiach a pre študentov možnosti uplatnenie v tejto sfére v praxi. Na základe prezentovaných príspevkov boli dokladované pozitívne výsledky dosiahnuté v uplatňovaní ergonómie s podporou manažmentov podnikov a prácou stredných riadiacich zložiek a ich dopady na zdravie zamestnancov ale aj ich produktivitu.
- Považujeme za nevyhnutné ponechať a podporiť spoluprácu firiem a PZS aj na pracoviskách s kategóriou rizika 2, pretože výrazný výskyt chorôb z povolania je zdokumentovaný aj v tejto kategórii pracovísk. PZS musia tvoriť prevenčnú zložku v oblasti zdravia zamestnancov a nie len pracovať na pracoviskách, kde problémy vznikli. Tieto činnosti so svojim vzdelaním a skúsenosťami nemôžu zabezpečovať bezpečnostní technici.



- PZS musia byť schopné riešiť problematiku ergonómie a zabezpečiť potrebné preventívne a ochranné opatrenia z pohľadu ergonómie tak, aby výsledky ich práce v podnikoch pôsobili proaktívne a predchádzali tak možnému vzniku zdravotných rizík pre zamestnancov. V tomto smere by mali byť PZS personálne a odborne schopné zabezpečiť aktivity v oblasti merania záťaže zamestnancov, aplikácie epidemiologických prístupov a pod., pri hodnotení pracovných činností. Za týmto účelom je nevyhnutná účasť kvalifikovaného ergonóma v tíme, alebo spolupráca s externým ergonómom či organizáciou, ktorá poskytuje služby v oblasti ergonomických riešení.
- Výsledky štatistických analýz prezentovaných na konferencii poukazujú na výrazné rozdiely v oblasti výskytu chorôb z povolania a aj počtu vyhlásených rizikových prác s rizikom fyzická záťaž v rámci územia SR. Niektoré oblasti vykazujú nulový výskyt a niektoré výskyt v desiatkach prípadov ročne. Tento stav je spôsobený nejednotnosťou výkladu a aplikácie zákonov SR na regionálnych úradoch verejného zdravotníctva a vyžadujú si jednotný a hlavne kvalifikovaný postup pri posudzovaní v tejto problematike.
- Prezentácie na konferenciách preukázali vysokú efektívnosť aktívnej spolupráce firiem a PZS pri uplatňovaní ergonómie v praxi. Táto spolupráca je pre firmy prínosná vtedy, ak sú podložené hodnovernosťou a preukázateľnosťou výsledkov.
- Slovenská ergonomická spoločnosť (SES) ponúka formou spolupráce na báze expertných skupín pomoc pri riešení týchto definovaných závažných problémov v oblasti ergonómie.

Spracovala pracovná skupina SES pre podporu presadzovania ergonómie v praxi.

Ďalšie informácie sú na [www.ergonomicka.sk](http://www.ergonomicka.sk)

doc. Ing. Ľuboslav Dulina, PhD.  
predseda SES



Slovenská ergonomická spoločnosť  
Univerzitná 8413/6  
010 08 Žilina

